

揭西新闻

揭西县委主要领导到金和镇、凤江镇调研风貌提升和基层治理工作

强规划 塑风貌 惠民生



本报讯 (记者 张秀川 李辉娜 通讯员 刘超洋) 24日, 揭西县委书记陈晓青带领县组织部以及县政协有关同志到金和镇、凤江镇调研“百千万工程”三年初见成效攻坚战风貌提升和基层治

理工作,提出要下足功夫抓实抓好,坚持高标准规划、高质量建设,在保持原有自然风貌和人文特色的基础上,合理进行绿化美化、立面改造,打造具有地方辨识度的景观带。

陈晓青等一行先后到金和镇金和大圆、省道S237线揭西灰寨至棉湖段风貌带、金和镇金新村、凤江镇塔凤路赤新段、凤江镇花寨村等地,通过实地察看、听取汇报等方式,详细了解风貌带整治提升、基层治理和村“两委”换届等工作开展情况。

陈晓青提出,风貌提升是“百千万工程”三年初见成效的重要体现,金和镇、凤江镇必须下足功夫抓实抓好,坚持高标准规划、高质量建设,在保持原有自然风貌和人文特色的基础上,合理进行绿化美化、立面改造,打造具有地方辨识度的景观带;要注重沿线环境的长效管护,引导群众积极参与到环境整治中来,形成共建共治共享的良好局面,让风貌提升成果真正惠及群众;要充分发挥村党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,

聚焦群众关心的热点难点问题,畅通民意表达渠道,及时化解矛盾纠纷,不断提升基层治理的精细化、智能化水平;要积极整合各类资源,推动优质公共服务向基层延伸,切实改善群众生产生活水平,让群众感受到实实在在的变化;要积极培养选拔出政治素质高、工作能力强、群众威信高的优秀人才进入村“两委”班子,打造一支忠诚干净担当的基层干部队伍,为“百千万工程”三年初见成效攻坚战提供坚强的组织保障。

揭西县政协开展风貌提升建设和人居环境整治落实情况专题视察

实地考察问实效 协商聚力谋提升

本报讯 (记者 张秀川 李辉娜 通讯员 曾海青) 25日, 揭西县政协组织部分委员对揭西县“推进风貌提升示范带建设,助力‘百千万工程’”和人居环境整治落实情况进行专题视察,并提出要以这次专题视察为契机,明确目标任务,针对存在问题,迅速落实整改,不断提升工作水平,为助力“百千万工程”、推动揭西县高质量发展作出新的更大贡献。

视察组一行先后到灰寨、金和等镇,视察灰寨

镇镇标路口、向阳小公园、镇区风貌提升示范带建设、新宫林村人居环境整治落实情况;金和大圆盘风貌提升示范带建设、仙坡村人居环境整治落实情况。视察组详细了解镇区风貌提升示范带建设与农村人居环境整治提升工作的具体做法、成效及当前面临的问题。

座谈会上,视察组听取了揭西县住建局相关负责人关于揭西县“推进风貌提升示范带建设、助力‘百千万工程’”和人居环境整治落实情况汇报。

与会委员结合视察所见所闻,围绕完善城乡基础设施建设、建立环境卫生长效管理机制、推动产业与环境协同发展、加强宣传教育等方面协商建言。

视察组充分肯定揭西县“推进风貌提升示范带建设,助力‘百千万工程’”和人居环境整治提升工作取得的成效,希望各相关部门和乡镇要强化规划引领,突出特色亮点,深入挖掘地方特色,将文化元素融入建设中,打造一批具有辨识度和影

响力的示范带;要健全长效机制,巩固整治成果,加强宣传教育,引导群众养成良好的卫生习惯,主动参与到环境整治中来,形成人人参与、共建共享的良好氛围;要加强协同配合,形成工作合力,细化工作任务,确保各项工作有人抓、有人管、有人落实;要发挥群众主体作用,激发内生动力,让群众成为风貌提升和环境整治的主力军;要凝聚各方合力,推动工作落实,为全县风貌管控提升示范带建设贡献政协智慧和力量。

揭西县开展政法系统“青年学思行”专场暨民法典宣讲活动

筑牢廉洁防线 强化普法为民

本报讯 (记者 李辉娜 通讯员 张燕婷) 为进一步增强广大群众法治观念,推动平安建设工作走深走实,近日,揭西县委政法委机关牵头组织揭西县法院、检察院、公安局、司法局、信访局等单位开展政法片区党建共建“青年学思行”活动暨“2025年青年普法志愿者法治文化基层行”民法典宣讲活动。

活动中,全体人员共同学习了习近平总书记重

要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》。揭西县人民法院民事审判庭副庭长林洁豪带来了一场《民法典》普法讲座,将《民法典》中与大家生活息息相关的知识进行详细解读,从民间借贷到房产租赁,从婚姻家庭到遗产继承,一个个生动的案例让原本晦涩的法律条文变得鲜活起来,让与会干部群众对《民法典》有了更深入的理解,也明白了如何运用法律武器维护

自身合法权益。

各成员单位党员代表结合单位职能进行现场普法,揭西县委政法委讲解行政复议前置案件的范围,揭西县公安局讲解反诈骗知识、揭西县检察院讲解刑事执行检察,打通法律监督的最后“一公里”相关工作,揭西县法院对买卖合同中证据保存知识进行讲解,揭西县司法局讲解法律援助相关知识。

通过面对面的宣讲和互动,镇村干部通过专

题党课强化了廉洁自律意识,明晰了履职担当的重要性;村民代表在民法典宣讲中弄懂了与生活息息相关的法律问题,学会了用法律维护权益;政法系统党员干部则在交流分享中拓宽了工作思路,增强了普法为民的责任感。同时,各相关单位表示,将以此活动为契机,充分发挥青年党员先锋模范作用,积极投身法治宣传和基层治理工作,为建设法治揭西平安揭西贡献青春力量。

南山镇将生态优势转化为经济优势

天然氧吧藏金果 田间奏响丰收谣

本报讯 (记者 李辉娜 通讯员 陈财良) 眼下正值百香果丰收的季节。在南山镇的广东省春耕优质农业有限公司的种植基地,带着草木清香的微风拂过层层叠叠的藤蔓,颗颗饱满的黄金百香果在阳光下泛着蜜糖般的光泽,沉甸甸的果实挂满枝头,田间采摘的欢声笑语与山水镶嵌的“音符”画卷编织成一曲动听的丰收赞歌。

连日来,基地的农户们每天穿梭在藤蔓间,指尖轻转便将成熟的果实纳入筐内,并按照果径大小分级分拣包装,及时发往潮汕地区和珠三角各大商超、电商仓库。据统计,该基地培育种植黄金百香果共 57.41 亩,年产量 129 吨,年产值可达 387.52 万元。

近年来,广东省春耕优质农业有限公司积极响应推动实施乡村振兴的号召,通过流转土地约 60 亩,引进优质黄金百香果品种“软利”,采用“藤蔓攀爬 + 自动化灌溉”的科学模式,全程推行生物防治技术,让果实自然积累糖度,也让消费者品尝到“天然氧吧”独有的馈赠。

南山镇农业部门相关负责人表示,广东省春耕优质农业有限公司的成功实践,既是“生态 + 农业”融合发展的生动缩影,也是推动农业现代化发展的深度探索。接下来,将依托揭西县“中国天然氧吧”自然优势,培育越来越多像黄金百香果这样的农特产品走出大山,通过标准化种植、品牌化运营,让生态优势转化为经济优势,为乡村振兴注入持续动能。

金浪翻滚机声隆 “十九香”里说丰年

南山镇特色水稻品种“19香”丝苗米增产增收



□记者 李辉娜 通讯员 陈财良

盛夏时节,南山镇南河村的年顺家庭农场百亩稻田披上了金色盛装,沉甸甸的稻穗在风中摇曳,仿佛在向人们诉说着丰收的喜悦。伴随着收割机的轰鸣声,当地特色水稻品种“19香”丝苗米正式进入采收期,田间地头一派繁忙而喜悦的景象。当记者走进南山镇南河村的年顺家庭农场水稻基地,大型收割

机正在来回穿梭,金黄的稻穗被卷入机器,转眼间便脱粒归仓,秸秆则被粉碎还田(见上图)。

据该合作社负责人张九华介绍,“19香”丝苗米是新引进的优质品种,因其米粒修长、米香浓郁而得名,特别是从育种、插秧到施肥都采用科学管理方法,并提前做好台风、强降雨来临前的防风防涝措施,加上品种本身抗倒伏,产量整体较往年有所增长。

近年来,在南山镇党委、政府的大力支持下,以及东莞市樟木头镇组团驻南山镇帮扶工作队的共同努力下,该家庭农场通过土地流转大力推进现代农业实现规模化种植,相继培育出优质水稻、百香果、青枣等高品质的农副产品,不仅丰富了当地农产品的种类,还有效提升了农产品的品质和市场竞争力,更让广大农户看到现代农业发展的巨大潜力。



揭西县开展登革热和基孔肯雅热等蚊媒传染病防控宣传活动

深化爱国卫生运动 筑牢全民健康防线

本报讯 (记者 张秀川 李辉娜 通讯员 邹彬) 7月 25 日, 揭西县卫生健康局、县爱卫办、河婆街道办、县疾控中心等部门联合在县城河婆开展登革热和基孔肯雅热等蚊媒传染病防控宣传活动。

活动当天,揭西县卫生健康局联合县爱卫办等有关单位及社区工作人员在滨江公园设立宣传点,现场摆放图文并茂的科普展板,悬挂醒目的宣传横幅、并向过往居民发放防治知识传单与倡议书。宣传展板与横幅直观展示了防蚊灭蚊的核心信息及两种疾病的传播途径、症状表现、核心预防措施。工作人员现场耐心解答群

众疑问,用通俗语言讲解疾病的异同点,提高公众对相关疾病的认识。活动共发放各类宣传资料 2000 余份,接受咨询 300 余人次,配合展板横幅宣传,增强了群众防病意识和能力,有效提升群众对登革热和基孔肯雅热的认知与自我防护能力,全面筑牢全民健康防线。

除定点宣传外,工作人员还深入社区,向沿街商铺和居民详细讲解防控知识,反复强调清除蚊虫孳生地和做好个人防护的重要性。在活动的同时,卫健部门组织专业消杀队伍,对县城内绿地、垃圾桶周边、积水洼地等蚊虫易孳生区

域进行全覆盖药物喷洒,切实降低蚊媒密度。

揭西县卫生健康局表示,将持续加大宣传力度,创新形式,深化爱国卫生运动,守护群众健康安全。针对登革热和基孔肯雅热预防,县疾控中心专业人士提醒市民,一要防蚊灭蚊,安装纱窗、蚊帐,使用蚊香;避免在蚊虫活跃的清晨、黄昏于户外阴暗处(如树荫、草丛、凉亭)逗留。二要在户外活动要穿着长袖衣裤,使用驱蚊剂。三要开展爱国卫生运动,集中开展社区、单位和家庭环境卫生清理整治,清除积水和蚊虫孳生场所。



通讯员 摄



钱坑镇乡村少年宫暑期周周有安排
公益课堂 趣学一夏

本报讯 近日,钱坑镇乡村少年宫的暑期公益课堂正在如火如荼地进行中,老师们先后为学生们安排了“红心自护翼”防溺水知识讲座和“艺术创想坊”蓝晒手工制作课程。

在“红心自护翼”防溺水知识讲座中,来自广东理工职业学院“百千万突击队”的志愿者向孩子们详细讲解防溺水的重要性与基本应对措施,通过案例分析、互动提问和现场演示,帮助孩子们掌握识别危险水域、正确呼救和自救的技能,进一步增强他们的安全意识和自护能力。

据悉,此次公益课堂不仅为孩子们带来安全知识和艺术体验,更是钱坑镇乡村少年宫落实未成年人思想道德教育工作的重要举措之一。接下来,少年宫还将继续推出更多贴近青少年成长需求的公益课程,做到“周周有安排、处处有精彩”,不断丰富孩子们的精神文化生活,助力他们度过一个安全、健康、充实的假期。

李辉娜 刘朝杰

揭西县第二人民医院开展免费健康体检活动

健康服务进乡村 情系银龄护健康

本报讯 为进一步提高镇域老年人健康水平,实现疾病早发现、早干预,并全面提升老人晚年生活质量。近日,揭西县第二人民医院在棉湖镇湖东村老人会开展免费健康体检活动。

活动现场,揭西县第二人民医院的医护人员正耐心细致地为前来参加免费健康体检的老人们服务。现场秩序井然,医护人员为老人们逐一进行常规健康检查,涵盖体温、脉搏、呼吸、血压、血糖等项目。针对 65 周岁及以上老人,医院还特别免费提供附加检查,包括心电图、腹部 B 超、胸部正位片、血常规、尿常规等检查;在规范操作、细致解答的同时,积极向老人们分发健康科普手册,营造出浓厚的健康知识学习氛围。

据透露,揭西县第二人民医院表示,作为“健康河西”建设的践行者,该院在湖东村开展免费老年体检,是落实国家基本公共卫生服务、推动优质医疗资源下沉的关键举措,旨在为老年群体筑牢健康防线,实现早筛早治,减轻家庭社会负担,同时提升基层健康管理能力。

李辉娜 杨杰全

塔头镇塔头小学做“足”特色
体教融合结硕果
塔小男足耀县赛

本报讯 在近日落幕的揭西县第四届中小学生足球比赛上,塔头镇塔头小学男子足球队以全胜战绩卫冕冠军,实现该赛事小学男子组“三连冠”。

决赛当天,塔头小学的队员们冷静应对,按照战术积极反击,上半场结束前成功将比分扳平为 2 比 2。下半场,塔头小学队员越战越勇,打出自信,灵活跑位、默契配合,成功反超比分,最终以 4 比 3 赢得点球大战,夺得冠军。

作为全国青少年校园足球特色学校,塔头小学将足球教育深度融入日常教学,形成独特的足球文化。学校自编的“足球操”成为校园里一道亮丽的风景线,它将颠球、控球等基础动作巧妙地融入课间操中,让每一位学生都能参与到足球运动中来。同时,学校积极组织学生们参加各类足球比赛,为学生们提供实践平台,通过不断地锻炼,实战能力得到了极大的提升。

此次“三连冠”的荣耀,是塔头小学校园足球理念的成功实践,也是全体师生共同努力的结晶。塔头小学表示,接下来将继续深化校园足球建设,让更多的学生在足球中收获健康、快乐与成长。

李辉娜 蔡茂莲

东园镇桃围村“党群有约”
书画公益课堂
点亮暑期时光

本报讯 近日,一堂别开生面的“墨香诗韵”书画传统文化公益课堂正在东园镇桃围村党群服务中心举行,中国书法、中国花鸟画等丰富多彩的课堂吸引了众多孩子们的参与。

在授课过程中,老师耐心地教授汉字的结构与笔法。孩子们则在横竖撇捺间感受汉字的韵律与风骨,通过反复练习逐渐掌握书法的笔墨技巧,让他们体会到中华语言文字的深厚底蕴和独特魅力,激发其对传统文化学习的热情。

据悉,暑期公益课堂不仅为孩子们提供了一个学习与成长的平台,更激发了他们对中华优秀传统文化的兴趣与热爱。东园镇桃围村表示,接下来将以“党群有约,周周相伴”为主线,组织开展各类公益活动,不断丰富孩子们的精神文化生活,更好地为东园镇高质量发展注入鲜活的青春力量。

李辉娜 林滔

统筹:廖宇飞
组稿:《揭西新闻》工作室